

К ЮБИЛЕЮ ВЛАДИМИРА ГРИГОРЬЕВИЧА КАРАВАЕВА

Н.А. Саврасова, Н.Ф. Змачинская

В истории Белорусского государственного медицинского университета много ярких имен преподавателей, которые имели большие успехи в научной и практической деятельности. Вместе с тем, университет богат именами замечательных педагогов, которые не достигли глобальных высот в науке, но внесли значительный вклад в формирование многих поколений врачей и своим положительным примером, любовью к профессии и людям продолжают жить в своих учениках, служить благородному делу – охране здоровья людей.

В числе этих имен – имя нашего коллеги, кандидата медицинских наук Владимира Григорьевича Караваева, рентгенолога с 40-летним стажем по специальности и общим трудовым стажем 70 лет.

15 сентября 2011 г. ему исполнится 90 лет. В преддверии столь весомого возрастного рубежа мы посчитали своим долгом познакомить молодое поколение врачей с человеком, который прошел очень нелегкий жизненный путь. Он познал, кажется, все физические и нравственные испытания – голод, холод, войну, разруху, злобу, зависть и предательство, но вышел из всех невзгод победителем и сегодня вызывает восхищение силой духа, верой в добро, альтруизмом и любовью к людям.

Владимир Григорьевич родился в 1921 г. в д. Доронино Угличского района Ярославской области. Отец, Григорий Николаевич, бывший поручик царской армии, принимал участие в Октябрьской революции на стороне большевиков. После распада царской армии вернулся в родную деревню и занимался сельским хозяйством. Мать, Ксения Михайловна, вела большое домашнее хозяйство, в семье было семеро детей.

В 1923 году отца пригласили на работу школьным учителем, а вскоре назначили директором школы в г. Угличе. Но в 1931 г. по ложному доносу, к сожалению, характерному для этого времени, его арестовали и выслали на пять лет на вольное поселение в Сибирь. Семью выселили из квартиры, мать не могла устроиться на работу и прокормить детей. Поэтому зимой 1933 г. сын Вла-

Владимир решил пойти к дальним родственникам в Москву. Без денег, плохо одетый, он пешком добирался 50 км до железнодорожной станции. Шел более трех суток, просился на ночлег в деревнях и, когда крестьяне узнавали, что это сын учителя Караваева, не только предоставляли кров, но и кормили, ремонтировали развалившуюся обувь, давали продукты на дорогу.

В Москве 12-летнему юноше удалось устроиться работать в гримерный цех Московского камерного театра, вначале учеником, а затем - помощником мастера-гримера. Постоянная работа обеспечивала возможность продолжить учебу в школе.

В марте 1941 г. В.Г. Караваев был призван в Красную Армию, служил в г. Коврове Владимирской области в гаубично-артиллерийском полку стрелковой дивизии. С начала Великой Отечественной Войны Владимир Григорьевич в чине сержанта был зачислен в дивизион наводчиком пушки-гаубицы и отправлен на фронт.

30 июня 1941 г. под Оршей эшелон, в котором ехал дивизион, попал под бомбежку и массированный обстрел, остановился, уцелевшие стали выгружаться. Территория оказалась занятой оккупантами. Бойцы двинулись подальше от железной дороги, пытаясь спасти и оружие, но местность была болотистая, пушка и трактор увязли в трясине. Под постоянным обстрелом, малыми группами выбирались на сухое место, двигаясь преимущественно ночью. В лесу наткнулись на брошенную грузовую машину, завели, но проехали недолго, т.к. попали под мощный обстрел фашистов. На полном ходу В.Г.Караваев выпрыгнул из кузова, но от сильного удара потерял сознание, был пленен. Всех пленных отправили в лагерь под Могилевом. Лагерь представлял собой загородку на лугу под открытым небом, обнесенную колючей проволокой. Три дня не давали ни еды, ни воды, охраняли с собаками. Пытался бежать, но неудачно. Затем в несколько этапов пленных перегнали в бывший военный городок около деревни Масюковщина, который стал лагерем для военнопленных "Фронтшталаг № 352".

Владимир Григорьевич написал скупые, но очень яркие воспоминания об

этом периоде, которые были опубликованы в сборнике воспоминаний ветеранов ВОВ и тружеников тыла Партизанского района г. Минска «Беларусь родная, помни нас!» (г.).

«В бараке, где я был, размещались прямо на полу. Вповалку лежали изможденные, полуживые люди, многие не могли встать от голода, а иногда, чтобы получить лишнюю пайку хлеба, держали рядом с собой уже умерших и во время проверок поднимали их руку. В некоторых бараках были нары с соломой. Питание пленных состояло из куска хлеба с опилками (примерно 200 г), и два раза в день по черпаку перлового супа. У барака на улице, прямо на земле, стояла обычная ванна. В нее из привезенной бочки переливали эту водяную перловку и черпаком (крышкой от солдатского котелка) наливали подходившему пленному. Но у многих из них не было даже котелка. И тогда черпак перловки наливался во что попало: в банку от консервов, какие-нибудь черепки, а иногда и в пилотку. Смертность была колоссальной. Каждый день специальная команда вывозила трупы за ворота лагеря и сбрасывала их в ров... Велась подпольная работа, создавались группы единомышленников. От связных мы узнали, что немцы разбирают на стройматериалы дома бывшего дома отдыха в Ждановичах. Команды военнопленных под конвоем немцев выводятся на эти работы. В мае 1943 г. мне удалось попасть в их число. Как только мы оказались в лесной зоне, по условленному сигналу бросились бежать в гущу леса. Немцы открыли стрельбу. Уйти удалось только троим. С помощью связных обошли немецкие контрольные посты и засады и на следующий день прибыли в партизанский отряд в лесу около деревни Тресковщина.»

Как было установлено после освобождения Беларуси, в этом лагере замучили, убили, уморили голодом и холодом 85 тысяч человек. В ответ на вопрос: «Что позволило остаться в живых, не предать себя и Родину?», Владимир Григорьевич отвечает: «Непоколебимая вера в победу и кредо Н.А.Островского – умей жить даже тогда, когда жизнь кажется невыносимой».

В партизанском отряде Владимира Григорьевича назначили командиром взвода, а позже - заместителем комиссара отряда им. Калинина, в январе 1944 г.

– комиссаром отряда им. Чапаева. В феврале 1944 г. приняли кандидатом в члены ВКП(б). Он принимал активное участие в организации приема из Москвы сводок Совинформбюро. Сводки печатали, переписывали и обеспечивали ими 7 партизанских бригад, распространяли среди населения.

В.Г. Караваев постоянно участвовал в боевых действиях отряда, вместе с соратниками минировал железнодорожные пути и шоссейные дороги, устраивал завалы и засады на дорогах. Осенью 1943 г. принял участие в разгроме полицейского гарнизона в д. Душково, а также гарнизона войск СС и полиции в д. Тарасово.

После освобождения Минска в августе 1944 г. Владимир Григорьевич был направлен Белорусским штабом партизанского движения на восстановление народного хозяйства. Совмещал работу с учебой. В 1948 г. окончил 10 классов вечерней школы рабочей молодежи и поступил в Минский медицинский институт. В 1954 г. окончил его с отличием.

Во время учебы работал библиографом в Республиканской научной медицинской библиотеке, которой руководила блестяще образованная, влюбленная в книгу и свое дело С.Ф. Сергеева, что не могло не повлиять на формирование молодого врача.

Свой трудовой путь Владимир Григорьевич описал очень скромно: «Работал врачом-рентгенологом в больницах. Стал кандидатом медицинских наук и 32 года был ассистентом кафедры рентгенологии и радиологии мединститута. Опубликовал свыше пятидесяти научных работ. Занимался общественной работой: 10 лет был председателем идеологической комиссии микрорайона, членом партбюро факультета, членом месткома, шестнадцать сезонов выезжал со студентами на сельскохозяйственные работы, был командиром сводного студенческого строительного отряда.... В 1987 г. после оформления пенсии перешел на работу в поликлинику. Ушел на отдых в 2002 г.»

Авторам посчастливилось быть студентами групп, которые вел юбиляр. Стержнем педагогической деятельности Владимира Григорьевича было: «Преподаватель для студента, а не студент для преподавателя». Поэтому – всегда

доброжелательное отношение, постоянная готовность помочь, объяснить, создать наилучшие условия для восприятия материала, не считаясь с личными затратами времени и средств. Искренность, честность, справедливость вызывали глубокое уважение и благодарность студентов. В личном архиве преподавателя до сих пор хранятся поэмы, сочиненные студентами, со словами признательности и восхищения. Спустя многие годы мы храним в памяти его занятия - насыщенные, яркие, с очень четким и логически обдуманым изложением материала, богато иллюстрированные.

По ориентировочным подсчетам, его стараниями с этой интереснейшей отраслью медицины познакомились более 10 000 студентов, стажеров, клинических ординаторов, а некоторые, вдохновленные личностью преподавателя, избрали ее своей специальностью. На занятиях талантливого педагога находилось время и для работы по специальности, и для дополнительной демонстрации добытых во множестве командировок иллюстративных материалов, и для знакомства с шедеврами искусства и культуры. Большую работу также проводил Владимир Григорьевич и во внеучебное время, в том числе в общежитиях института.

В.Г.Караваяев постоянно совершенствовал свое педагогическое мастерство, издавал и регулярно обновлял методические разработки по всем темам учебного процесса. Этому способствовало также и неоднократное пребывание на учебе на факультетах повышения квалификации в ведущих ВУЗах СССР. Так, после курса усовершенствования на кафедре рентгенологии 1 Московского медицинского института, руководимого профессором Л.Д. Линденбрatenом (автором концепции преподавания и учебников по рентгенологии), В.Г.Караваяев одним из первых уже в начале 70-х годов стал внедрять в учебный процесс методику, направленную на увеличение роли самостоятельной работы студентов в сочетании с клиническими ситуационными задачами. 12 лет руководил подготовкой интернов-рентгенологов, а, следовательно, большая часть сегодняшних опытных специалистов в республике получили путевку в профессию из рук Владимира Григорьевича.

В.Г. Караваев – автор более 50 научных работ. Большая часть их посвящена исследованию радиационного воздействия на живую ткань. Избранная проблема была обусловлена социальным заказом: в 60-70-е гг. тематика научной работы на кафедрах рентгенологии определялась Минздравом СССР с учетом тенденций развития атомной энергетики и расширением применения ионизирующих излучений в промышленности и медицине. В.Г.Караваев с начала работы на кафедре и в течение 20 лет занимался научными экспериментальными исследованиями в области радиобиологии, в частности, изучал углеводный обмен при облучении, радиохимические процессы в мозговой ткани, печени, крови при острой лучевой болезни. В 1963 г. Владимир Григорьевич успешно защитил кандидатскую диссертацию «Исследование анафилактогенных и реактогенных свойств гетеробелковых и синтетических плазмозаменителей при острой лучевой болезни». Дальнейшие исследования посвятил изучению путей снижения профессионального облучения персонала рентгено- и радиологических отделений, работал над проблемами рентгенодиагностики патологии желудочно-кишечного тракта, усовершенствования методик исследования толстой кишки (автор трех рационализаторских предложений).

В.Г.Караваев всегда был неразлучен с книгой, много читал, собирал книги, а с 60-х гг. являлся внештатным сотрудником Республиканской научной медицинской библиотеки, участвовал в составлении 9 библиографических указателей литературы по проблемам «Рентгенология и радиология», «Рентгенология и радиоизотопная диагностика заболеваний органов пищеварения», «Медицинская радиология» и др. Подготовил ряд статей о рентгенологии, контрастных веществах и др. для Белорусской советской энциклопедии, издававшейся в 1977-1979 гг.

Обширную библиотеку книг по специальности (более 300 экземпляров), собранную в течение профессиональной деятельности, Владимир Григорьевич передал в дар кафедре с пожеланиями совершенствования молодым рентгенологам.

Профессионализм В.Г.Караваева был очень востребован. Он ежедневно

выполнял большой объем диагностической и консультативной работы в многопрофильных клиниках и поликлиниках города. В течение 10 лет по 3-4 раза в год выезжал в командировки по запросам Санитарной авиации в медицинские учреждения Гомельской и Могилевской областей.

Более 30 лет (с 1955 по 1987 г.) Владимир Григорьевич был ответственным за материальную базу кафедры. Сказать, что с учетом и сохранностью инвентаря на кафедре при таком исполнителе был порядок, - это сказать очень мало: до сих пор на кафедре в постоянном использовании негатоскопы, папки для архивов рентгенограмм, специально изготовленные по личной договоренности В.Г. Караваева и по его собственным эскизам на заводах республики. Важно отметить, что альтруизм и преданность профессии юбиляра выражались даже в том, что он вкладывал в улучшение материальной базы свои собственные средства.

Честность и щепетильность В.Г. Караваева, очевидно, послужили тому, что по предложению главы Республиканского научного общества рентгенологов, зав. кафедрой рентгенологии Белорусского института усовершенствования врачей (ныне БелМАПО) профессора Б.М. Сосиной он в течение более чем 10 лет был казначеем объединения. Именно В.Г.Караваев организовал официальную регистрацию общества в Министерстве здравоохранения БССР, что по тем временам требовало значительных усилий и упорства.

На протяжении всей трудовой деятельности Владимир Григорьевич выполнял многие партийные и общественные поручения как парторг кафедры, член партбюро стоматологического факультета, член профкома института. В течение 10 лет был председателем идеологической комиссии микрорайона института. Вероятно, он был единственным преподавателем, который так часто -16 раз - ездил на сельскохозяйственные работы со студентами.

Ратный и мирный труд В.Г. Караваева отмечены высокими наградами: орденом «Отечественной войны 2-й степени», медалями: "Партизану Отечественной войны 1-й степени", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", 12-ю юбилейными медалями, медалью "Ветеран труда", 18-ю грамотами и благодарностями Министерства здравоохранения,

Минского государственного медицинского института, Московского райкома КПБ Минска, Исполкома Совета народных депутатов Московского района Минска.

Опорой, другом и верной спутницей Владимира Григорьевича в течение многих лет является Валентина Петровна Буйкевич, которая во время Великой Отечественной войны была связной партизанской бригады им. Сталина, разведчицей десантной диверсионно-разведывательной спецгруппы «Родня». После войны, закончив Минский пединститут и аспирантуру института истории АН БССР, она работала в Центральном Комитете комсомола и компартии. В настоящее время – член Президиума, секретарь комитета ветеранов войны Партизанского района Минска, проводит большую работу по увековечиванию памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне.

Общение с Владимиром Григорьевичем и сейчас доставляет радость, заряжает оптимизмом, обогащает нас мудрыми мыслями и советами. Удивительно и глубоко его определение сущности интеллигентного человека (а ведь любой работник Высшей школы считает себя таковым) – это тот, кто уважает *любого* человека, независимо от его образования, социального статуса, возраста и т.д. Импонирует кредо Владимира Григорьевича, которому он следует весь свой жизненный путь, – «Похвалят тебя или поругают, выгодно тебе или не выгодно, исполняй свой долг». А долг, как доказал он всей своей жизнью, состоит в соблюдении высоких нравственных законов в отношении и к людям, и к профессии, и ко всем обязанностям – служебным, общественным, личным.

Мы благодарны судьбе, что жизнь подарила университету и лично нам такого достойного педагога и настоящего Человека как Владимир Григорьевич, и желаем юбиляру всего самого наилучшего.